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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze sectie van het ontwerp van 
algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2018 (DOC 54 2690/1), alsook de daaraan gerelateerde 
verantwoording en beleidsnota (DOC 54  2691/19  en 
2708/12) besproken tijdens haar vergadering van 
22 november 2017.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Zuhal Demir, staatssecretaris voor 
Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, Personen met een 
beperking, Grootstedenbeleid en Wetenschapsbeleid, 
verwijst naar de tekst van de beleidsnota (DOC 
54 2708/12).

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Rita Gantois (N-VA) looft de oplossings-
gerichte, transparante aanpak van de staatssecretaris 
die gericht is op het duurzaam bestendigen van we-
tenschappelijk onderzoek. De spreker hoopt dat de 
staatssecretaris op dit elan verdergaat aangezien er 
heel wat werven op stapel staan zoals de oprichting 
van een ruimtevaartbureau, de verzelfstandiging van de 
FWI, de inkanteling van de POD Wetenschapsbeleid, 
de operationalisering van het Poolinstituut, de lancering 
van een acuut reddingsplan voor de VKI, de uitvoering 
van het akkoord met het IPF en het nieuwe transparante 
programma van de FED-tWIN dat een win-winsituatie 
betekent voor de wetenschappelijke instellingen en de 
universiteiten mét reële loopbaanmogelijkheden voor 
jonge onderzoekers.

Aangaande het onderzoekschip de Belgica slaagt de 
staatssecretaris erin om ook in dit dossier belangrijke 
knopen door te hakken en dit in het belang van het 
wetenschappelijk onderzoek en de nationale en inter-
nationale onderzoeksinfrastructuur.

De uitbreiding van het wettelijk depot naar digitale 
publicaties is een belangrijke stap om in dit digitale 
tijdperk alles te bewaren voor het nageslacht en dit geldt 
eveneens voor de omzetting van het Unesco-verdrag 
uit 1970 dat de strijd aanbindt tegen de illegale handel 
in cultuurgoederen.

In verband met de opvolging van de problematische 
staat van de gebouwen van de FWI, juicht de spreker 
de reële vorderingen toe in dit dossier. De hoop leeft 
dat de vooropgezette planning, ondanks de complexiteit 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cette section du 
projet du budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2018  (DOC 54 2690/1), ainsi que la justi-
fi cation et la note de politique générale y afférentes 
(DOC 54 2691/19 et 2708/12), au cours de sa réunion 
du 22 novembre 2017.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Zuhar Demir, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la pauvreté, à l’Égalité des chances, aux Personnes 
handicapées et à la Politique scientifi que, renvoie au 
texte de la note de politique générale (DOC 54 2708/12).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Rita Gantois (N-VA) loue l’approche transpa-
rente et axée sur les solutions adoptée par la secrétaire 
d’État, dont l’objectif est de pérenniser durablement 
la recherche scientifi que. L’intervenante espère que 
la secrétaire d’État continuera sur cette voie, car de 
nombreux chantiers sont en préparation, tels que la 
création d’une agence spatiale, l’autonomisation des 
ESF, l’intégration du SPP Politique scientifi que, l’opé-
rationnalisation de l’Institut polaire, le lancement d’un 
véritable plan de sauvetage de l’IVK, l’exécution de 
l’accord avec l’IPF et le nouveau programme transpa-
rent FED-tWIN, qui profi te aussi bien aux institutions 
scientifi ques qu’aux universités et qui offre de réelles 
possibilités de carrière aux jeunes chercheurs.

S’agissant du navire Belgica de recherche maritime, 
la secrétaire d’État parvient à trancher des questions 
importantes dans ce dossier également, et ce dans 
l’intérêt de la recherche scientifi que et de l’infrastructure 
scientifi que nationale et internationale.

L’extension du dépôt légal aux publications numé-
riques constitue une étape importante pour, à l ’ère 
numérique, tout conserver pour les générations futures 
et cela vaut aussi pour la Convention de l’UNESCO de 
1970 qui lutte contre le trafi c illicite de biens culturels.

En ce qui concerne le suivi de l’état problématique 
des bâtiments des ESF, l’intervenante se réjouit des 
avancées réelles réalisées dans ce dossier. Elle espère 
que le planning prévu puisse, malgré la complexité du 



4 2690/035DOC 54 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 4 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 4 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2017 2018

van het dossier en de aanwezigheid van verschillende 
spelers, denk hierbij aan de Regie der Gebouwen, kan 
gerespecteerd worden en dit in het belang van de vele 
collecties.

Aangaande de Federale Wetenschappeli jke 
Instellingen (FWI) zijn er de voorbije jaren verschillende 
hervormingspogingen geweest. Slechts weinig hervor-
mingen werden gerealiseerd of behaalden het verhoopte 
resultaat. Zo zijn de hervormingen van 2008 nog altijd 
niet volledig ingevoerd omdat de middelen nog steeds 
niet beschikbaar zijn en de megalomane plannen 
van de vorige voorzitter werden terecht begraven. De 
huidige aanpak staat hierbij in schril contrast en de 
hervorming van het KB van 01/02/2000 getuigt van een 
pragmatische aanpak die de FWI daadwerkelijk zullen 
vooruithelpen.

In het kader van de oprichting van het ruimtevaartbu-
reau, juicht de spreker het streven naar maximale trans-
parantie toe. Zij dringt er echter op aan dat er maximaal 
wordt samengewerkt met de deelstaten voor de werking 
van dit interfederaal ruimtevaartbureau.

Tot slot toont de spreekster haar appreciatie ten aan-
zien van deze beleidsnota en dit omwille van meerdere 
redenen. Vooreerst is er een duidelijke visie voor een 
efficiënt en inclusief wetenschapsbeleid met de nadruk 
op dialoog en de betrokkenheid van de gewesten en 
de gemeenschappen. Bovendien is er een betere co-
ordinatie van de verschillende, los van elkaar staande 
processen wat een optimalisering betekent en dus een 
kostenbesparing. Ten slotte is er aandacht voor nieuwe 
tendensen en technologieën en dit moet leiden naar een 
nieuwe dynamiek in het federale wetenschapsbeleid 
waarbij er in een aantal dossiers duidelijk vooruitgang 
wordt geboekt en knopen worden doorgehakt.

De heer Paul-Olivier Delannois (PS) onderstreept 
met betrekking tot het von Karman Instituut dat de 
staatssecretaris zelf toegeeft dat het Instituut sinds 
2014 grote fi nanciële tekorten heeft opgebouwd die zijn 
voortbestaan in het gedrang brengen. Sindsdien heeft 
de regering immers bijna één miljoen euro van zijn bud-
get ingetrokken. Dit is zoals de slang die zichzelf in de 
staart bijt. De regering heeft het Instituut zelf verarmd 
om vervolgens het defi cit ervan te kunnen aanklagen.

De staatssecretaris geeft aan dat zij van de 
Ministerraad een brugkrediet van 5 miljoen euro voor 
het Instituut heeft verkregen. Wat houdt dat “brug-
krediet” concreet in? Hoe komt het tot uiting in de 
begrotingstabellen?

dossier et la présence de différents acteurs, notamment 
la Régie des bâtiments, être respecté, et ce dans l’intérêt 
des nombreuses collections.

Ces dernières années, différentes tentatives de 
réforme ont été entreprises en ce qui concerne les 
Établissements scientifi ques fédéraux (ESF). Peu de 
réformes seulement ont pu être mises en œuvre ou ont 
abouti au résultat espéré. C’est ainsi que les réformes 
de 2008 n’ont toujours pas été mises en œuvre inté-
gralement dès lors que les moyens ne sont toujours 
pas disponibles et que les projets mégalomanes du 
précédent président ont été, à juste titre, enterrés. 
L’approche actuelle est diamétralement opposée à 
la précédente et la modifi cation de l’arrêté royal du 
1er février 2000 témoigne d’une approche pragmatique 
qui sera vraiment bénéfi que aux ESF.

Dans le cadre de la création d’un Bureau spatial, 
l ’intervenante se réjouit de la transparence maximale 
poursuivie par la secrétaire d’État. Elle insiste cepen-
dant pour qu’une collaboration maximale soit mise en 
place avec les Entités fédérées pour le fonctionnement 
de ce Bureau spatial interfédéral.

Enfi n, l ’intervenante porte un jugement favorable 
sur la note de politique générale à l ’examen, et ce 
pour différentes raisons. Tout d’abord, elle témoigne 
d’une vision claire en ce qui concerne une politique 
scientifi que efficace et inclusive mettant l’accent sur 
le dialogue avec les régions et les communautés et 
associant celles-ci. Il y a en outre une meilleure coor-
dination des différents processus, ce qui signifi e une 
optimisation et donc une économie de coûts. Enfi n, 
elle accorde l’attention nécessaire aux tendances et 
technologies nouvelles, ce qui doit initier une nouvelle 
dynamique dans la politique scientifi que fédérale, des 
avancées étant réellement réalisées et des questions 
étant tranchées dans un certain nombre de dossiers.

M.  Paul-Olivier Delannois (PS) souligne, en ce 
qui concerne l’Institut von Karman, que la secrétaire 
d’État reconnait elle-même que depuis 2014, l’Institut 
a accumulé d’importants défi cits fi nanciers qui mettent 
sa survie en péril. En effet, c’est à partir de là que le 
gouvernement lui a retiré près d’un million d’euros à son 
budget. C’est le chien qui se mord la queue. Le gou-
vernement a appauvri lui-même l’institut pour dénoncer 
plus tard son défi cit.

La secrétaire d’État annonce avoir obtenu du Conseil 
des ministres un crédit-pont de 5  millions d’euros à 
l’Institut. Que signifi e concrètement ce  “crédit-pont”? 
Comment se traduit-il dans les tableaux budgétaires?
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Toen de overeenkomst met de Poolstichting over 
de Zuidpoolbasis Prinses Elisabeth afgelopen zomer 
werd voorgesteld, had de staatssecretaris een minimum 
aan transparantie beloofd. Een dergelijke houding is 
normaal voor elk beheer van de overheidsmiddelen, 
en zonder meer noodzakelijk wanneer het gaat om het 
beheer van de Zuidpoolbasis. De transparantie was 
in het verleden dermate ver te zoeken dat thans een 
gerechtelijk onderzoek loopt. Vier maanden later is die 
overeenkomst nog steeds vertrouwelijk, terwijl niets die 
vertrouwelijkheid rechtvaardigt. Intussen is vernomen 
dat er beschuldigingen zijn betekend nog voordat de 
overeenkomst werd getekend. Wist de staatssecretaris 
dat er beschuldigingen waren geformuleerd vóór het 
ondertekenen van de overeenkomst? Waarborgt de 
overeenkomst dat geen enkele partij in een positie zal 
belanden die kan leiden tot een belangenconfl ict of tot 
onwettige belangennemingen?

Hoe moet het geldbedrag worden gekwalifi ceerd dat 
aan de Poolstichting is overgemaakt om de volgende 
Zuidpoolmissie mogelijk te maken? Gaat het om een 
subsidie? Om een betaling voor een dienstverlening? In 
2013 had de Kanselarij van de eerste minister met zeker-
heid gesteld dat het om een subsidie ging. Welke gevol-
gen heeft de in aanmerking genomen defi nitie? Moet de 
operator een beroep doen op overheidsopdrachten voor 
de aankopen in het raam van zijn opdracht?

Volgens de jongste berichten is de kabinetschef 
van de staatssecretaris nog steeds directeur van het 
Poolsecretariaat. Is dat nog steeds zo? Is er geen 
belangenconfl ict aangezien het kabinet niet alleen de 
subsidies verstrekt op politiek niveau, maar er tegelijk 
op toeziet via de strategische raad? Fnuikt die werk-
wijze niet de onpartijdigheid die de directeur aan de 
dag moet leggen in de relatie tussen de privésector en 
de overheid?

Wie heeft de aankopen van de campagne BELARE 
2017-2018 gerealiseerd? Neemt die entiteit de proce-
dures met betrekking tot de overheidsopdrachten in 
acht? Hoe zullen bevoegdheden en overnames naar de 
Belgische Staat in de toekomst worden overgeheveld? 
Wie is, wat de volgende campagne betreft, de eige-
naar van het materiaal of van de software die werden 
aangekocht?

Zal de Staat, de hoofdfi nancieringsbron, voor de hui-
dige campagne toegang hebben tot alle gedetailleerde 
rekeningen van de verstrekkers? Beschikt de Staat 
overigens over iemand om de activiteiten ter plaatse 
te controleren?

Zal het iVZW-project bij een gelijkblijvend budget 
plaatsvinden?

Lors de la présentation cet été de l’accord conclu 
avec la Fondation polaire concernant la station polaire 
Princesse Élisabeth, la secrétaire d’État avait promis 
un minimum de transparence. Une attitude normale 
pour toute gestion des deniers publics et qui devient 
nécessaire quand il s’agit de la gestion de la station 
polaire. La transparence y a fait à ce point défaut par 
le passé qu’aujourd’hui une enquête judiciaire est en 
cours. Quatre mois plus tard, cet accord reste toujours 
confi dentiel alors que rien ne justifi e la confi dentialité. 
Entretemps, on a appris que des inculpations ont été 
signifi ées avant même la signature de l ’accord. La 
secrétaire d’État était-elle au courant des inculpations 
prononcées avant de signer l’accord? L’accord garan-
tit-il qu’aucune partie ne se trouve dans une position 
qui pourrait mener à un confl it d’intérêt ou des prises 
illégales d’intérêt?

Comment qualifi er la somme d’argent transférée à 
la Fondation polaire pour assurer la prochaine mission 
en Antarctique? Est-ce une subvention? Un paiement 
pour prestation de service? La chancellerie du Premier 
ministre, en 2013, avait évalué avec certitude que c’était 
une subvention. Quelles sont les conséquences de la 
défi nition retenue? L’opérateur doit-il passer par des 
marchés publics pour les achats réalisés dans le cadre 
de sa mission?

Aux dernières nouvelles, le directeur de cabinet de la 
secrétaire d’État occupe encore la fonction de directeur 
du Secrétariat Polaire. Est-ce toujours le cas? N’y-a-t-il 
pas confl it d’intérêt puisque le cabinet est à la fois le 
pourvoyeur politique des subventions et en assure un 
contrôle via le conseil stratégique? Cette manière de 
faire ne permet-elle pas de supprimer l ’impartialité, 
dans la relation privépublic, que doit avoir le directeur?

Qui a réalisé les achats de la campagne BELARE 
2017-2018? Cette entité respecte-t-elle les procédures 
relatives aux marchés publics? Comment se fera le 
transfert de compétences et des acquisitions vers l’État 
Belge dans le futur? Dans le cadre de la campagne 
prochaine, qui est le propriétaire du matériel ou des 
logiciels achetés?

Pour la campagne actuelle, l’État, source de fi nan-
cement majoritaire, aura-t-il accès à tous les comptes 
détaillés des prestataires? Et l’État a-t-il une personne 
pour contrôler, sur place, les activités?

Quand au projet d’AISBL, celui-ci se fera-t-il à budget 
constant?
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In 2010  heeft de federale regering, onder leiding 
van toenmalig minister van Wetenschapsbeleid Paul 
Magnette, weliswaar fi nanciering toegekend aan het 
MYRRHA-project, maar in ruil daarvoor aan het SCK 
gevraagd buitenlandse partners te zoeken, waarbij 
Japan een tijd in beeld was. Hoever staat het met die 
zoektocht naar buitenlandse partners? Welke landen 
zijn bereid het MYRRHA-project mee te fi nancieren?

Welk budget is uitgetrokken voor de aankoop van een 
nieuw vaartuig ter vervanging van het wetenschappelijk 
schip Belgica? Waar is dat budget in de begrotingsta-
bellen terug te vinden? Zal het leger aan boord van dat 
vaartuig een rol spelen zoals dat momenteel het geval 
is?

De staatssecretaris wil de historische naam ervan 
(die het sinds 1899 draagt) veranderen. Gaat het om 
een symboolkwestie, daar die naam in de ogen van 
haar partij te Belgisch klinkt?

De staatssecretaris stelt het volgende: “Het is (…) 
niet meer verantwoord dat de federale overheid subsi-
dies toekent zonder enige vorm van return. Ik verwacht 
daarom minstens een heldere rapportering over de 
benutting van deze subsidies. Ook zal ik onderzoeken 
of de toekenning van subsidies gekoppeld kan worden 
aan duidelijke, in samenspraak te bepalen doelstellin-
gen, met hieraan gekoppeld eenduidige indicatoren.”.

Welk soort doelstellingen kunnen wetenschappelijke 
instellingen verwezenlijken, vooral als ze aan fundamen-
teel onderzoek doen?

Het Interfederaal Ruimtevaartbureau is enigszins het 
monster van Loch Ness van het wetenschapsbeleid 
geworden. De regering heeft het er van bij de aanvang 
van deze regeerperiode over, maar tot hiertoe is nog 
steeds niets uit de bus gekomen, en elk jaar verande-
ren de beschrijving en zelfs de naam ervan (eerst was 
het een “bureau”, vervolgens een “agentschap” en nu 
opnieuw een “bureau”).

Dit jaar wordt er uiteindelijk aan herinnerd dat die 
entiteit budgettair neutraal zal zijn. Het is echter bekend 
dat de kosten oorspronkelijk op 5 miljoen euro waren 
geraamd. Dat zou dan neerkomen op een zuiver verlies 
van 5 miljoen euro aan investeringen.

In elk geval is nog altijd niet bekend waartoe het zal 
dienen, noch op grond van welke studie mag worden 
gesteld dat het een meerwaarde zal bieden. Ook is het 
nog steeds wachten op de studie die aantoont dat de 
huidige regeling tot een onbillijke verdeling van de return 
on investment leidt.

En 2010, le gouvernement fédéral, sous la houlette 
de Paul Magnette, alors ministre chargé de la Politique 
scientifique, a octroyé des financements au projet 
MYRRHA mais a demandé en échange au SCL-CEN 
de chercher des partenaires étrangers, le Japon ayant 
un temps été évoqué. Où en est cette recherche de 
partenaires étrangers? Quels sont les pays prêts à 
cofi nancer le projet MYRRHA?

Quel est le budget prévu pour l’acquisition du nou-
veau navire destiné à remplacer le navire scientifi que 
Belgica? Où retrouve-t-on ce budget dans les tableaux 
budgétaires? L’armée jouera-t-elle un rôle à bord de ce 
navire comme c’est actuellement le cas?

La secrétaire d’État souhaite changer le nom histo-
rique (depuis 1899) du navire. S’agit-il d’une question 
de symbole, trop belge aux yeux de son parti?

Pour la secrétaire d’État, “il n’est plus justifi é que 
l’autorité fédérale octroie des subsides sans aucune 
forme de retour. J’attends donc, au moins, un rapport 
clair sur l’utilisation de ces subventions. J’étudierai aussi 
si l’octroi de subventions peut être lié à des objectifs 
clairs à déterminer en concertation et liés à des indica-
teurs univoques.”

Quel genre d’objectifs des établissements scienti-
fi ques, surtout s’ils font de la recherche fondamentale, 
peuvent remplir?

Le Bureau spatial interfédéral est devenu un peu le 
monstre du Loch Ness de la politique scientifi que. Le 
gouvernement en parle depuis le début de cette légis-
lature, mais on n’a toujours rien vu et chaque année sa 
description et même son nom changent (on est passé 
d’un “office” à un “bureau”, en passant une “agence”).

Cette année on rappelle enfin que cette entité 
sera neutre budgétairement. Or, on sait que le coût 
a initialement été estimé à 5  millions d’euros. Cela 
signifi erait alors une perte sèche de 5 millions d’euros 
d’investissement.

En tout cas, on ne sait toujours pas à quoi il servira 
ni sur base de quelle étude il est permis d’affirmer qu’il 
apportera une plus-value. On attend aussi l’étude qui 
démontre que le système actuel crée une répartition 
inéquitable des retours sur investissements.
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De N-VA geeft in elk geval niet op: ondanks de bij-
zondere wetten die bepalen dat de federale overheid 
als enige bevoegd is, staat die partij erop de gewesten 
erbij te betrekken. Het speelt blijkbaar geen rol dat het 
huidige beheer één van de beste returns on investment 
in heel Europa biedt.

Elk jaar worden de doelstellingen voor de federale we-
tenschappelijke instellingen from scratch geformuleerd. 
Doordat alles telkens opnieuw wordt uitgedacht, kan 
echter vrij moeilijk worden achterhaald wat de staats-
secretaris nu precies wil bereiken. De beleidsnota is 
vrij vaag. Dat neemt niet weg dat het niet noodzakelijk 
slecht nieuws is dat op sommige vlakken een stap terug 
wordt gezet.

In de huidige stand van zaken is niet langer sprake 
van clusters of van onderling onafhankelijke rechtsper-
soonlijkheden. Hoe staat het daarmee?

Zal Belspo nog steeds de ondersteunende diensten 
moeten beheren, of zal die taak worden toegewezen aan 
een nieuwe entiteit? Wordt het beginsel van de polen 
behouden dan wel geschrapt? Als men de federale 
wetenschappelijke instellingen te zeer isoleert, dreigt 
men dan niet de synergie te beletten?

Hoe dan ook geeft de staatssecretaris in haar be-
leidsnota toe dat een goed beheer van de federale 
wetenschappelijke instellingen budgettaire stabiliteit 
op lange termijn vereist. Het volstaat echter niet zulks 
toe te geven. In de praktijk biedt de regering immers 
precies het tegenovergestelde: bezuinigingen, isolering, 
onzekerheid over de statuten enzovoort. De federale 
wetenschappelijke instellingen kunnen op die manier 
geen enkele prognose voor de toekomst meer maken.

Voorts stelt de MR voor de federale musea één zon-
dag per maand gratis toegankelijk maken. Wat denkt 
de staatssecretaris daarvan?

Uiteraard verheugde iedereen zich over de aankon-
diging dat de federale musea grondig zouden worden 
gerenoveerd. Bij nader onderzoek van de fi nanciering 
van die werkzaamheden heeft men echter vooral 
begrepen dat de uitvoering van deze belofte wordt 
doorgeschoven naar de volgende regering en dat bij 
voorkeur de Brusselaars daarvoor zullen opdraaien. 
Naast de 35 miljoen euro die al werden vrijgemaakt voor 
de dakwerkzaamheden – een beslissing die alle steun 
verdient –, ontbreekt er zowat honderd miljoen euro 
voor de volledige renovatie... Hoewel de voorganger 
van de huidige staatssecretaris Beliris destijds snel en 
roekeloos had aangewezen als fi nancieringsbron, is 
men thans veel voorzichtiger met uitspraken. Dat bete-
kent meteen dat men helemaal niet weet hoe deze grote 

La N-VA n’en démord en tout cas pas: en dépit des 
lois spéciales qui désignent le seul pouvoir fédéral 
comme compétent, elle tient à y intégrer les Régions. 
Qu’importe si la gestion actuelle offre l’un des meilleurs 
retours sur investissement en Europe.

Chaque année, les ambitions pour les établissements 
scientifi ques fédéraux sont aussi réinventées. Mais à 
force de tout réinventer, il faut bien avouer qu’on a un 
peu de mal à voir où exactement la secrétaire d’État 
veut en venir. La note est assez vague. Cela étant dit, 
certaines marches arrière ne sont pas forcément de 
mauvaises nouvelles.

Aujourd’hui, il n’est plus question de clusters ou de 
personnalités juridiques indépendantes les unes des 
autres. Qu’en est-il à ce niveau-là?

Est-ce que Belspo sera toujours chargé de gérer des 
services d’appui? Ou est-ce que cette mission sera 
dévolue à une nouvelle entité? Est-ce que le principe 
des pôles est maintenu ou disparait-il? A trop isoler les 
ESF, ne risque-t-on pas d’empêcher les synergies?

En tout cas, la note reconnaît qu’une bonne gestion 
des ESF impose une stabilité budgétaire à long terme. 
Mais il ne suffit pas de le reconnaître, parce qu’en 
pratique, c’est exactement l’inverse qu’offre le gouver-
nement: austérité budgétaire, isolation, incertitudes sur 
les statuts… toute projection dans l’avenir est devenu 
impossible pour les ESF.

Par ailleurs, le MR s’est prononcé en faveur de la 
gratuité des musées fédéraux un dimanche par mois. 
Quelle est la position de la secrétaire d’État à cet égard?

L’annonce d’une grande rénovation des musées 
fédéraux était forcément une bonne nouvelle quand on 
l’a apprise. Mais quand on s’est penché plus en détail 
sur son fi nancement, on a surtout compris qu’il s’agis-
sait d’une promesse reportée à la fois sur le prochain 
gouvernement et de préférence sur les Bruxellois. Car 
outre les 35 millions déjà engagés pour les toitures – 
que l’on ne peut que soutenir –, il manque une centaine 
de millions d’euros pour la rénovation complète… Si 
la prédécesseur de la secrétaire d’État avait rapide-
ment et imprudemment désigné Beliris comme source 
de fi nancement, l ’information se veut plus prudente 
aujourd’hui. Du coup, on ne sait pas du tout comment 
ces grands travaux seront fi nancés. On comprend sur-
tout que ce problème est reporté à plus tard et, qu’en 
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werkzaamheden zullen worden gefi nancierd. Bovenal 
is het duidelijk dat dat probleem naar later verschoven 
wordt en dat men uiteindelijk slechts een effect najaagt 
dat zo goed als niets kost.

Een andere “werf” die nog altijd actueel is maar 
nog steeds niet is aangevat, is de ontmanteling van 
Belspo en van Wetenschapsbeleid. Blijkbaar begint 
de regering de centrale rol van die administratie voor 
Wetenschapsbeleid te begrijpen. Het kan niet genoeg 
worden gezegd: terwijl Belspo de koppeling en de sa-
menwerkingsverbanden tussen de verschillende fede-
rale programma’s versterkte, wenst de N-VA precies het 
tegenovergestelde en wil die partij het hele beleid van de 
afgelopen vijftien jaar teniet doen. In de toekomst zal er 
geen federaal wetenschapsbeleid meer zijn, maar wel 
afzonderlijke programma’s, het ene naast het andere.

Toch schrijft de staatssecretaris in haar beleidsnota 
het volgende: “Het belang van deze rol als facilitator 
[van Belspo] voor de Belgische positiebepaling werd nog 
eens onderstreept in de recent door IDEA uitgevoerde 
audit van de POD Wetenschapsbeleid” (blz. 11).

Die rol is maar mogelijk omdat Belspo een centrale 
plaats in het Belgisch wetenschapsbeleid heeft. Maar 
morgen zullen het Poolstation, het ruimtevaartbeleid en 
de wetenschappelijke instellingen los van elkaar staan 
en wat er van Belspo over blijft, zal daar niets meer mee 
te maken hebben, want het gaat naar de FOD Economie.

In de beleidsnota is absoluut geen sprake meer van 
een museum voor moderne kunst. Dat was nochtans 
de belangrijkste reden van mevrouw Sleurs om samen-
werking met het toekomstige en ambitieuze Brusselse 
museum te weigeren. Moet men daaruit opmaken dat 
de federale collecties bedoeld zijn om in de kelders 
opgesloten te blijven?

Tot besluit vindt de spreker dat de staatssecretaris 
meer geïnteresseerd lijkt in samenwerking van de fe-
derale instellingen met de deelstaten dan in onderlinge 
samenwerking.

Men kan de intenties van de regering om een depar-
tement te willen ontmantelen dat de afgelopen jaren 
positieve resultaten is blijven boeken, alleen maar 
betreuren. De N-VA houdt een communautaire agenda 
aan en haar regeringspartners zijn welwillende slachtof-
fers. Anderzijds is het alleen maar verheugend vast te 
stellen dat drie jaar na het aantreden van deze regering 
de N-VA in het licht van de realiteit haar destructieve 
programma nog niet heeft kunnen uitvoeren, zelfs al 
maken forse budgettaire bezuinigingen al deel uit van 
die onderneming.

défi nitive il s’agit d’un effet d’annonce, qui ne coute 
pas grand-chose.

Autre chantier toujours d’actualité mais toujours pas 
entamé: le démantèlement de Belspo et de la Politique 
scientifi que. À croire que le gouvernement commence à 
comprendre le rôle central que joue cette administration 
pour la Politique scientifi que. On ne le dira jamais assez: 
alors que Belspo renforçait le lien et les synergies entre 
les divers programmes fédéraux, la N-VA souhaite faire 
exactement l’inverse et tuer toute la politique construite 
ces quinze dernières années. Demain il n’y aura plus 
une politique scientifi que fédérale mais bien des pro-
grammes isolés les uns des autres.

Pourtant, la secrétaire d’État l’écrit elle-même en 
page 11 de sa note: “L’importance de ce rôle de facilita-
teur [de Belspo] au niveau de la position de la Belgique a 
une nouvelle fois été soulignée récemment dans l’audit 
du SPP Politique scientifi que réalisé par IDEA.”

Ce rôle n’est possible que parce que Belspo a une 
place centrale dans la politique scientifi que belge. Or, 
demain, la station polaire, la politique spatiale et les 
Établissement scientifi ques seront isolés les uns des 
autres et le reliquat de Belspo qui sera intégré au SPF 
économie sera étranger à tout ça.

Il n’est absolument plus question d’un musée d’art 
moderne dans la note. C’était pourtant la principale 
raison avancée par Madame Sleurs pour refuser de col-
laborer au futur et ambitieux musée bruxellois. Doit-on 
comprendre que les collections fédérales sont destinées 
à rester enfermée dans les caves?

En guise de conclusion, l’intervenant estime que la 
secrétaire d’État semble plus intéressée à faire travail-
ler les institutions fédérales avec les entités fédérées 
qu’entre elles.

On ne peut que regretter les intentions du gouver-
nement de vouloir démanteler un département qui n’a 
cessé d’engranger des résultats positifs ces dernières 
années. La N-VA reste dans sa logique communautaire 
et ses partenaires au gouvernement sont des victimes 
consentantes. On peut par contre se réjouir que plus de 
trois années après l’entrée en fonction de ce gouverne-
ment, la N-VA, confrontées à la réalité, n’a pas encore 
su mettre en œuvre son programme destructeur même 
si les coupes budgétaires sombres participent déjà à 
cette entreprise.
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De heer Benoît Friart (MR) looft de staatssecretaris 
voor haar betrokkenheid en pragmatisme. Haar benade-
ring op het terrein is de beste om haar taken als staats-
secretaris van Wetenschapsbeleid goed te bevatten.

Wat het Instituut von Karman betreft, is het van es-
sentieel belang dat de expertise van deze instelling 
behouden blijft; daartoe heeft de regering een over-
bruggingskrediet van 5 miljoen euro kunnen vrijmaken. 
Zouden ook de deelstaten niet kunnen bijdragen aan 
een noodoplossing voor deze instelling?

Voor het dossier van de Poolbasis dat muurvast was 
komen te zitten – een situatie waarvan de hele weten-
schappelijke gemeenschap de gevolgen droeg – werd 
eindelijk een oplossing gevonden. Dit is ongetwijfeld te 
danken aan de inspanningen van de staatssecretaris.

In verband met het MYRRHA-project zijn de budget-
taire gegevens niet duidelijk; is er wel degelijk 33 miljoen 
euro ingeschreven voor 2018? Het is een belangrijk pro-
ject. België moet zijn positie in het nucleair onderzoek 
handhaven, in het bijzonder met betrekking tot het heel 
gespecialiseerde domein van de medische isotopen.

Ook met  bet rekk ing to t  he t  toekomst ige 
Ruimtevaartagentschap is het belangrijk de plaats van 
België op Europees niveau te blijven bevestigen, zowel 
op het vlak van het onderzoek als van de uitrusting. 
Beide aspecten zijn belangrijk voor onze economie.

De staatssecretaris heeft erop gewezen dat ze zich 
blijf inzetten voor de stroomlijning van het beheer van 
de federale wetenschappelijke instellingen. Hoe zit het 
met de fi nanciering ervan?

Wat de federale musea betreft, is de herstelling van 
de daken de belangrijkste verwezenlijking. Hoe zit het 
met de rest? De federale musea zijn een aanzienlijke 
troef voor de aantrekkelijkheid van Brussel en België. Ze 
mogen dus zeker niet worden verwaarloosd. De spreker 
haalt het voorbeeld aan van het Luchtvaartmuseum in 
het Jubelpark: het is één van de rijkste collecties ter 
wereld, maar door een gebrek aan middelen slaat het 
op museologisch vlak een pover fi guur.

De collecties van onze musea moeten algemeen ge-
nomen veel mooier worden gepresenteerd. Bovendien 
worden sommige collecties niet eens geëxposeerd. 
Waarom kunnen die collecties niet vaker ter beschik-
king worden gesteld van regionale of lokale musea? De 
musea moeten ook toegankelijker worden gemaakt voor 
een breder publiek, zoals mensen met een beperking 
of jongeren. Wat die laatste groep betreft, herinnert de 
spreker eraan dat één van de leden van zijn fractie een 

M. Benoît Friart (MR) loue la sécrétaire d’État pour 
son implication et son pragmatisme. Son approche de 
terrain est la meilleur pour appréhender correctement 
ses missions au titre de la Politique scientifi que.

Concernant l’Institut von Karman, il est essentiel de 
conserver l’expertise de cet établissement; à cette fi n, 
le gouvernement a pu dégager un crédit-pont de 5 mil-
lions d’euros. Les entités fédérées ne pourraient-elles 
pas également participer à une solution de sauvetage?

La situation de blocage complet de la station polaire, 
dont était victime l’ensemble de la communauté scien-
tifi que, a enfi n été levée. Ceci est incontestablement à 
mettre au crédit de la secrétaire d’État.

En ce qui concerne le projet Myrrha, les données bud-
gétaires ne sont pas claires; y a-t-il bien une inscription 
de 33 millions d’euros pour 2018? Ce projet est impor-
tant, la Belgique doit continuer à tenir sa place dans le 
domaine de la recherche nucléaire, en particulier en ce 
qui concerne le secteur de pointe que représentent les 
isotopes médicaux.

De même en ce qui concerne la future Agence spa-
tiale, il importe de continuer à affirmer la place de la 
Belgique au niveau européen, tant en ce qui concerne 
la recherche que les équipements, qui sont tous deux 
importants pour notre économie.

La secrétaire d’État a indiqué qu’elle poursuivait ses 
efforts en ce qui concerne la rationalisation de la gestion 
des Établissements scientifi ques fédéraux. Qu’en est-il 
de leur fi nancement?

Concernant les musées fédéraux, la principale avan-
cée est la réfection des toitures. Qu’en est-il du reste? 
Les musées fédéraux sont un atout non négligeable 
en ce qui concerne l’attractivité de Bruxelles et de la 
Belgique, il ne faut donc certainement pas les négliger. 
À titre d’exemple, l’intervenant cite le cas du Musée de 
l’Air, au Cinquantenaire: ses collections sont parmi les 
plus riches du monde, mais faute de moyens il souffre 
d’une extrême pauvreté sur le plan muséologique.

De manière générale, il faut davantage mettre en 
valeur les collections de nos musées, surtout si celles-
ci ne sont pas exposées. Pourquoi dès lors ne pas les 
mettre davantage à disposition des musées régionaux et 
locaux? Il faut également tenter d’ouvrir les musées à un 
plus large public, dont les moins-valides ou les jeunes. 
En ce qui concerne ces derniers, l’intervenant rappelle 
qu’une proposition de résolution a été déposée par des 
membres de son groupe visant à instituer la gratuité pour 
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voorstel van resolutie heeft ingediend om alle federale 
musea gratis toegankelijk te maken op de eerste zondag 
van de maand (DOC 54 2751/001).

De renovatie van het Koninklijk Museum voor Midden-
Afrika in Tervuren nadert haar voltooiing. Het belooft 
een heel mooie verwezenlijking te worden. Dit bewijst 
nogmaals hoe belangrijk het is voor de Federale Staat 
om te waken over zijn museaal patrimonium.

De heer Vincent Van Peteghem (CD&V) wijst op 
de hoge verwachtingen en de vele werven die maar 
al te lang aanslepen. De spreker prijst de uitgebreide 
nota die getuigt van voldoende kennis van de noden 
en van de luisterbereidheid naar de stakeholders toe. 
Desalniettemin zal hij een “gezond kritische” houding 
aannemen ten aanzien van het wetenschapsbeleid wat 
hem ertoe brengt om de staatssecretaris regelmatig aan 
te manen tot meer actie en het nemen van beslissingen. 
Dit is net het zwakke punt van deze nota waarbij heel 
veel zaken worden opgelijst maar het blijft vaak te vaag 
zonder zichtbaar resultaat.

Aangaande het akkoord over de Poolbasis is er inder-
daad vooruitgang geboekt waarbij er een dading werd 
gevonden voor de juridische procedures. De spreker 
heeft evenwel nog een vraag over de rol van het IPF 
(International Polar Foundation) die het beheer van de 
Poolbasis voor de komende vijf jaar in handen krijgt en 
dit met een mogelijke verlenging van drie jaar. Hij vraagt 
zich af of hiervoor een aparte overheidsopdracht moet 
uitgeschreven worden of deze beslissing kan ingeschre-
ven worden binnen de wet van de overheidsopdrachten.

Een ander belangrijk element is de hervorming van 
de FWI en Belspo waarbij de spreker vaststelt dat deze 
hervorming slechts traag vooruitgaat en dat er sinds 
2014 bijzonder weinig resultaat is geboekt. Een oplos-
sing op maat voor de verschillende betrokken instellin-
gen dringt zich dan ook op. Hij verwijst hier in concreto 
naar de onduidelijkheid omtrent de inkanteling van een 
deel van het personeel van Belspo naar de FWI die al 
werd aangehaald in de eerste beleidsnota van haar 
voorganger in december 2014. Op het terrein heerst 
er drie jaar later nog steeds heel wat onduidelijkheid.

Inzake de middelen van de FWI is de spreker tevre-
den dat de staatssecretaris op zoek gaat naar oplos-
singen ten aanzien van het probleem waarbij middelen 
die aan het einde van het lopende werkjaar door de FWI 
gegenereerd worden niet kunnen overgedragen worden 
naar het volgende boekjaar maar doorgestort worden 
naar de schatkist.

l’ensemble des musées fédéraux le premier dimanche 
du mois (DOC 54 2751/1).

Les travaux de rénovation du Musée de l’Afrique 
centrale à Tervuren prendront bientôt fi n et s’avèrent 
être une très belle réalisation. Cela illustre l’importance, 
pour l’État fédéral, de veiller sur son patrimoine muséal.

M. Vincent Van Peteghem (CD&V) pointe du doigt les 
attentes élevées et les nombreux chantiers qui n’ont que 
trop duré. L’intervenant apprécie le caractère circonstan-
cié de la note de politique générale qui témoigne d’une 
connaissance suffisante des besoins et d’une capacité 
d’écoute des différents acteurs. Il adoptera néanmoins 
une attitude “critique saine” à l’égard de la politique 
scientifi que, ce qui l’amène à inviter régulièrement la 
secrétaire d’État à être plus active et à prendre des 
décisions. C’est précisément le point faible de cette 
note, qui énumère un tas de choses mais qui demeure 
souvent trop vague, sans résultat visible.

S’agissant de l’accord sur la base polaire, des pro-
grès ont effectivement été enregistrés, les procédures 
juridiques ayant fait l’objet d’une solution transaction-
nelle. Le membre souhaite néanmoins encore poser 
une question à propos du rôle de l’IPF (International 
Polar Foundation), qui est chargée de la gestion de la 
base polaire pour les cinq prochaines années, avec une 
prolongation éventuelle de trois années. Il se demande 
si cette décision devait faire l’objet d’un marché public 
distinct ou si elle pouvait s’inscrire dans le cadre de la 
loi sur les marchés publics.

Un autre élément important est constitué par la 
réforme des ESF et de Belspo , l’intervenant constatant 
que cette réforme ne progresse que lentement et que 
peu de résultats ont été engrangés depuis 2014. Il est 
dès lors urgent d’élaborer une solution sur mesure pour 
chacun des établissements concernés. Il renvoie ici 
concrètement au fl ou entourant le processus d’intégra-
tion d’une partie du personnel de Belspo dans les ESF, 
fl ou qui avait déjà été relevé dans la première note de 
politique générale de la secrétaire d’État précédente, 
en décembre 2014. Trois ans plus tard, il règne toujours 
un grand fl ou sur le terrain.

S’agissant des moyens des ESF, le membre se 
réjouit que la secrétaire d’État cherche des solutions au 
problème empêchant les ESF de reporter sur l’exercice 
suivant les moyens qu’ils ont générés à la fi n de l’exer-
cice en cours et les obligeant à les verser au trésor.
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De spreker is tevreden met de hervorming van FED-
tWIN en de aandacht voor de internationalisering van 
het wetenschappelijk onderzoek omdat toponderzoek 
nu eenmaal op internationaal niveau plaatsvindt. 
Desondanks is er de bekommernis omtrent het taalkader 
waarbij het niet evident is dat internationale onderzoe-
kers zich inschrijven voor de ene of de andere taalrol. 
De spreker pleit er dan ook voor om voldoende tijd te 
voorzien alvorens de onderzoekers een keuze moeten 
maken. Dit kan een belangrijke aanmoediging zijn om 
hier in België te komen werken.

Wat het personeelsbeleid betreft, is de spreker blij 
met de aandacht voor diversiteit en personen met een 
migratieachtergrond. Hierbij is het vooral belangrijk de 
vastgelegde doelstellingen hieromtrent te realiseren.

Voorts verwijst de spreker naar de vele Brusselse 
musea, die vallen onder de FWI, en die over grote col-
lecties en dus heel wat erfgoed beschikken. Hij stelt voor 
om met deze instellingen de juiste synergieën te creëren 
zodoende de internationale uitstraling van de betrok-
ken musea te versterken. Vanuit dit perspectief wenst 
hij de staatssecretaris te polsen naar de bestaande 
samenwerking tussen de drie musea gelegen aan het 
Jubelpark en haar visie op een mogelijke samenwerking 
of fusie van de Koninklijke Musea voor Schone Kunsten 
en de Koninklijke Musea voor Kunst en Geschiedenis.

Het idee om jongeren (-18  jaar) gratis toegang te 
verlenen aan de musea wordt door de spreker positief 
onthaald. Hij stelt hierbij voor om, naar analogie van 
het buitenland, de toegang tot de musea één dag in de 
maand gratis te maken. Extra federale middelen zullen 
moeten uitgetrokken worden om deze aantrekkelijke 
tarifering fi nancieel te ondersteunen.

Tot slot wenst de spreker meer informatie over de 
extra budgetten die zullen voorzien worden voor de vele 
werven bij de verschillende gebouwen van de FWI die 
in 2018 opgestart worden. Hierbij dringt de renovatie 
van de Jubelparkmusea zich sterk op en hij hint op het 
gebruik van middelen uit het Beliris-budget voor deze 
belangrijke renovatiewerken.

Mevrouw Monica De Coninck (sp.a) toont zich 
wantrouwig ten opzichte van het voorziene budget ten 
belope van 3,6  miljoen euro voor de Poolbasis. Het 
leeuwendeel van deze middelen, met name 3,4  mil-
joen euro, is bestemd voor de IPF (International Polar 
Foundation) van Alain Hubert, en de spreekster vreest 
dat de middelen niet doelgericht zullen ingezet worden. 
Zijn er bijkomende richtlijnen en controle op deze mid-
delen om potentieel misbruik te voorkomen?

L’intervenant se réjouit également de la réforme de 
FED-tWIN et de l’attention portée à l’internationalisation 
de la recherche scientifi que, dès lors que la recherche 
de pointe se déroule au niveau international. Il y a malgré 
tout la préoccupation du cadre linguistique, sachant il 
n’est pas évident que des chercheurs internationaux 
s’inscrivent dans l’un ou l’autre rôle linguistique. Le 
membre plaide dès lors pour que l’on prévoie des délais 
suffisamment longs avant que les chercheurs ne doivent 
faire un choix. Cela peut être un important stimulant pour 
venir travailler en Belgique.

Pour ce qui est de la politique du personnel, l’interve-
nant se réjouit de l’attention portée à la diversité et aux 
personnes issues de la migration. Il est surtout important 
à cet égard de réaliser les objectifs fi xés.

Le membre renvoie par ailleurs aux nombreux 
musées bruxellois qui relèvent des ESF et qui pos-
sèdent de grandes collections et donc un important 
patrimoine. Il propose de créer les bonnes synergies 
avec ces établissements, de manière à renforcer le 
rayonnement international de ces musées. Dans cette 
perspective, il souhaite interroger la secrétaire d’État sur 
la collaboration existant entre les trois musées situés 
au Cinquantenaire et sur son opinion quant à une éven-
tuelle collaboration ou fusion des Musées royaux des 
Beaux-arts et des Musées royaux d’Art et d’Histoire.

Le membre voit d’un bon œil l’idée d’accorder la 
gratuité des musées aux jeunes de moins de 18 ans. 
Il propose, à l’instar de ce qui se fait à l’étranger, de 
rendre l’accès aux musées gratuit un jour par mois. Des 
moyens fédéraux supplémentaires devront être dégagés 
pour fi nancer cette tarifi cation préférentielle.

Enfi n, le membre demande plus de précisions sur 
les budgets supplémentaires qui seront prévus pour les 
nombreux chantiers qui s’ouvriront dans les différents 
bâtiments des ESF en 2018. La rénovation des musées 
du Cinquantenaire est une priorité et il suggère d’utiliser 
les moyens du budget Beliris pour fi nancer ces impor-
tants travaux de rénovation.

Mme  Monica De Coninck (sp.a) reste sceptique 
quant au budget de 3,6 millions d’euros prévu pour la 
station polaire. La plus grande partie de ces moyens, 
à savoir 3,4  millions d’euros, est destinée à l ’IPF 
(International Polar Foundation) d ’Alain Hubert, et 
l’intervenante craint que ces fonds ne soient pas utili-
sés de manière ciblée. Prévoit-on des directives et un 
contrôle supplémentaires vis-à-vis de ces moyens, afi n 
d’éviter tout abus potentiel?
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Daarnaast wenst zij ook te weten hoeveel geld er 
specifi ek naar Belgische onderzoeksmissies gaat die 
aan de Poolbasis verbonden zijn en in welke mate bui-
tenlandse onderzoekers gestationeerd op die basis bij-
dragen een de missie aldaar. De mogelijkheden inzake 
return on investment van de projecten in het kader van 
het wetenschapsbeleid moeten ook wat de Poolbasis 
betreft, verkend en benut worden.

Inzake de oprichting van de nieuwe vzw Poolinstituut 
stelt de spreekster voor om de creatie van een weten-
schappelijke raad met onafhankelijke toezichthouders 
op te nemen in het wetsontwerp dienaangaande zodat 
deze raad geen vrijblijvend karakter zal hebben. Dit is 
niet onbelangrijk in het licht van de recente geschiedenis 
van deze instelling. 

De spreekster is blij dat de staatssecretaris inspan-
ningen levert om de Federale Wetenschappelijke 
Instellingen (FWI) in stand te houden. Dit laat ons toe 
om vanuit onze centrale positie in Europa met Brussel 
als Europese hoofdstad met opgeheven hoofd ons 
cultureel en historisch patrimonium in de verf te zetten. 
Daarnaast hekelt zij wel het gebrek aan concrete actie 
vanuit de regering ten aanzien van de hervormingen en 
de andere uitdagingen binnen de FWI met de huidige 
regering als voornaamste oorzaak voor de inactiviteit 
ter zake. Ten slotte heeft de spreekster een aantal 
vragen met betrekking tot het lovenswaardige idee van 
het realiseren van quick wins. Zij is benieuwd naar de 
precieze omschrijving van deze quick wins en naar de 
samenstelling van de stuurgroep die de hervorming van 
de FWI aanstuurt. 

Tot slot is de spreekster eveneens gewonnen voor het 
idee om de toegang tot de musea en andere FWI gratis 
te maken voor jongeren of een bredere doelgroep en dit 
voor één of meerdere dagen in de maand. Zij verwijst 
hiervoor naar gelijkaardige initiatieven in het buitenland 
zoals Frankrijk en Nederland. Gratis is deze maatregel 
inderdaad strictu sensu niet, er is altijd iemand die de 
rekening betaalt, maar het is een belangrijke investe-
ring om wetenschap en kunst ter beschikking te stellen 
van het grote publiek. Op de lange termijn zal dit een, 
zij het moeilijk meetbare, meerwaarde betekenen voor 
het erfgoed en de kennisoverdracht naar de brede 
bevolking toe.

Elle souhaite ensuite savoir quelle somme d’argent 
est spécifi quement destinée aux missions d’études 
belges liées à la station polaire et dans quelle mesure 
des chercheurs étrangers stationnés dans la station 
polaire contribuent aux missions qui y sont réalisées. 
Les possibilités de retour sur investissement des projets 
menés dans le cadre de la politique scientifi que doivent 
être explorées et mises à profi t.

En ce qui concerne la création de la nouvelle AISBL 
Institut polaire, l’intervenante propose d’insérer dans 
le projet de loi y afférent la création d’un conseil scien-
tifi que doté d’instances de contrôle indépendantes, de 
sorte que ce conseil n’ait pas de caractère facultatif. Cet 
aspect n’est pas dénué d’importance, compte tenu de 
l’historique récent de cette institution. 

L’intervenante se réjouit des efforts de la secrétaire 
d’État en vue de maintenir en l’état les Établissements 
scientifi ques fédéraux (ESF). Nous pouvons ainsi, dans 
notre position centrale en Europe et avec Bruxelles 
comme capitale européenne, garder la tête haute et 
promouvoir notre patrimoine culturel et historique. Cela 
étant, Mme  De Coninck déplore le manque d’action 
concrète du gouvernement en ce qui concerne les 
réformes et autres défi s au sein des ESF, le gouverne-
ment actuel étant la cause principale de cette inactivité. 
Enfi n, la membre pose une série de questions au sujet 
de l’idée louable de réaliser des gains rapides (quick 
wins). Elle s’enquiert de la défi nition précise de ces 
gains rapides et de la composition du groupe de pilotage 
chargé de la réforme des ESF. 

Pour conclure, l ’intervenante souscrit également 
à l’idée de rendre l’accès aux musées et aux autres 
ESF gratuit pour les jeunes ou pour un groupe-cible 
plus large, un ou plusieurs jours par mois. Elle renvoie 
à cet égard à des initiatives similaires à l’étranger, par 
exemple, en France et aux Pays-Bas. Au sens strict, 
cette initiative n’est donc en effet pas gratuite, puisqu’il 
y aura toujours quelqu’un qui payera l’addition, mais 
il s’agit d’un investissement important pour mettre 
la science et l’art à la portée du grand public. À long 
terme, cette mesure engendrera une plus-value, fût-elle 
difficilement mesurable, pour le patrimoine et pour la 
transmission des connaissances à l’intention du grand 
public.
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De heer Michel de Lamotte (cdH) merkt op dat deze 
beleidsnota volledig in het verlengde ligt van de beleids-
verklaring van de staatssecretaris.

Om te beginnen moet een algemene opmerking 
worden gemaakt: er worden veel initiatieven aange-
kondigd, maar de beslissingen die worden uitgevoerd 
zijn minder talrijk; men moet ook vaststellen dat af en 
toe op eerdere beslissingen wordt teruggekomen. De 
spreker heeft er bijvoorbeeld zijn twijfels over dat dos-
siers zoals de hervorming van Belspo, de inbedding van 
de POD Wetenschapsbeleid in de FOD Economie en 
het verzelfstandigen van de federale wetenschappelijke 
instellingen (FWI’s) vóór het einde van de regeerperiode 
kunnen worden afgerond. Hij staat eveneens sceptisch 
ten aanzien van de methodologie die de staatssecretaris 
in dat verband wil aanwenden; die is namelijk van plan 
eerst de verzelfstandiging van de FWI’s en de inbedding 
van de POD Wetenschapsbeleid in de FOD Economie 
af te werken, en pas daarna Belspo te hervormen. Die 
dossiers kunnen in geen geval los van elkaar worden 
gezien, en de eerste twee onafhankelijk van het derde 
behandelen heeft absoluut geen zin.

De voorgangster van de staatssecretaris heeft chaos 
gecreëerd bij Belspo en in afwachting van de hervor-
ming heeft men het personeel van Belspo geen enkel 
perspectief geboden; dat personeel is vandaag dan ook 
totaal gedemotiveerd. Aangepaste communicatie over 
de vooruitzichten met betrekking tot de instelling en het 
personeel ervan zou van oordeelkundigheid getuigen, 
op voorwaarde dat de plannen van de staatssecretaris 
onderbouwd en redelijk zijn. Is het de bedoeling een 
business plan op te stellen, want dat zou de mogelijk-
heid bieden de hervormingsplannen te objectiveren?

De spreker herinnert ter zake aan zijn mondelinge 
vraag van 17 oktober en aan het antwoord van de staats-
secretaris; daarin verwees die naar een studie door 
Technopolis Group Amsterdam en verklaarde bereid 
te zijn een kopie van die studie te verstrekken. Kan die 
studie worden bezorgd of worden voorgesteld?

Ten gevolge van de op 28 juni jongstleden gesloten 
overeenkomst (de Pax Antarctica) zit de Poolbasis terug 
op het goede spoor. Na de aangename verrassing blij-
ven er vragen: heeft de Staat de middelen om ter plekke 
na te gaan of de overeenkomsten worden nageleefd? 
Hoe zal het verloop van de komende campagnes correct 
worden geëvalueerd? Men moet zich herinneren dat de 
enige sanctiemogelijkheid van de Staat ten aanzien van 
de Poolstichting erin bestaat na vijf jaar de concessie 
voor het beheer van het Poolstation niet te vernieuwen. 
Welke concrete maatregelen voor goed beheer werden 
genomen betreffende het seizoen Belare 2017-2018? 

M. Michel de Lamotte (cdH) relève que cette note 
de politique générale s’inscrit totalement dans la conti-
nuité de l’exposé d’orientation politique de la secrétaire 
d’État.

Une remarque générale s’impose d’emblée: beau-
coup d’initiatives sont annoncées, mais à l’arrivée les 
décisions sont moins nombreuses;  on constate éga-
lement quelques marches arrière. Par exemple, en ce 
qui concerne les dossiers de la réforme de Belspo, de 
l’intégration du SPP Politique scientifique dans le SPF 
Économie et de l’autonomisation des Établissements 
scientifiques fédéraux (ESF); l’intervenant doute que ces 
dossiers aboutissent d’ici la fin de la législature. Il fait 
également part de son scepticisme en ce qui concerne 
la méthodologie retenu dans ce dossier par la secrétaire 
d’État, qui entend d’abord aboutir dans l’autonomisation 
des ESF et dans l’intégration du SPP Politique scienti-
fique dans le SPF Économie avant d’aborder la réformer 
de Belspo. Ces dossiers sont totalement indissociables, 
et traiter les deux premiers indépendamment du dernier 
n’a guère de sens.

Laissé dans l’attente de la réforme, sans aucune 
perspective et après le chaos semé par la prédéces-
seure de la secrétaire d’État, le personnel de Belspo est 
aujourd’hui totalement démotivé. Une communication 
adéquate sur les perspectives de l’organisme et de son 
personnel serait judicieuse, pour autant que les projets 
de la secrétaire d’État soient fondés et raisonnables. 
Est-il prévu d’établir un business plan, ce qui permettrait 
d’objectiver les projets de réforme?

L’intervenant rappelle les termes de sa question 
orale du 17 octobre sur ce dossier et la réponse de la 
secrétaire d’État, qui renvoyait à une étude menée par 
Technopolis Group d’Amsterdam et indiquait être dis-
posée à fournir une copie de cette étude. Cette étude 
peut-elle être communiquée voire présentée?

La Station polaire est remise sur le rails, suite à 
l’accord conclu le 28  juin dernier (la Pax Antarctica). 
Passé le moment d’agréable surprise, demeurent les 
questions: l’État aura-il les moyens de vérifier, sur place, 
le respect des accords? Comment dès lors évaluer 
correctement le déroulement des campagnes à venir? 
Pour rappel, le seul moyen de sanction dont dispose 
l’État est le non-renouvellement pour la fondation polaire 
de la concession de la gestion de la Station après 
5 ans. Concernant la saison Belare 2017-2018, quelles 
mesures concrètes de bonne gouvernance seront-elles 
mises en place? Sur la base de quels critères et selon 
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Op basis van welke criteria en volgens welke nadere 
regels zal men het seizoen evalueren?

In de nasleep van de overeenkomst heeft het 
Poolsecretariaat een golf van ontslagen gekend, waar-
onder die van zijn directeur, die werd vervangen door 
de eigen kabinetsdirecteur van de staatssecretaris, de 
heer Bob Van den Broeck. Hij zal daarom ook het voor-
zitterschap van de Beleidsraad van het Poolsecretariaat 
op zich nemen. Hoe werd hij aangewezen? Volgens 
welke procedure (SELOR enzovoort)? Ter herinnering, 
de vorige directeur was voltijds in dienst. Hoe gaat de 
heer Van den Broeck die twee functies combineren? 
Levert die cumulatie ook een dubbele bezoldiging op? 
Hoe zit het tot slot met de onafhankelijkheid van het 
Poolsecretariaat als dat wordt geleid door de kabinets-
directeur van een regeringslid dat overigens zelf toezicht 
houdt op die instelling?

Hoe verklaart de staatssecretaris met betrekking tot 
het Ruimtevaartagentschap de veranderingen in de 
naam van de toekomstige instelling? In het regeerak-
koord werd maar één term gebruikt; welke betekenis 
moet derhalve worden gehecht aan de terminologische 
veranderingen?

De Inspectie van Financiën heeft in dat dossier een 
advies gegeven; welke voorwaarden werden door de 
minister van Begroting gesteld?

Nog steeds met betrekking tot de hervorming van 
het ruimtevaartbeleid roept   de Union wallonne des en-
treprises, die zich zorgen maakt over de economische 
gevolgen van zo’n hervorming, de regering op tot een 
bespreking van de nadere regels van die hervorming. 
Op 17 oktober heeft de staatssecretaris, nog altijd in 
antwoord op een mondelinge vraag, gezegd bereid te 
zijn een dergelijke bespreking te voeren; is de uitnodi-
ging uitgestuurd?

Kan de staatssecretaris tot slot bevestigen dat de 
ruimtevaartprogramma’s wel degelijk nationaal blijven, in 
overeenstemming met de regels van de bevoegdheids-
verdeling tussen de Federale Staat en de gewesten?

De staatssecretaris heeft aangekondigd dat het fe-
derale wetenschapsbeleid in aanmerking zou kunnen 
komen voor het Federale Investeringspact, dat thans 
wordt voorbereid. Is er in dat opzicht al een akkoord en 
zijn er al specifieke projecten bepaald?

Is in verband met de vervanging van de Belgica 
de budgettaire enveloppe al vrijgegeven of wordt die 
toezegging uitgesteld tot de volgende regeerperiode?

quelles modalités procédera-t-on à l’évaluation de la 
saison?

Dans la foulée de l’accord, le Secrétariat polaire a 
pour sa part connu une vague de licenciements, dont 
celui de son directeur, qui a été remplacé par le propre 
directeur de cabinet de la secrétaire d’État, M. Bob Van 
den Broeck. C’est donc lui qui assumera également 
la présidence du Conseil stratégique du Secrétariat 
polaire. Comment a-t-il été désigné? Selon quelle pro-
cédure (SELOR,…)? Pour rappel, le directeur précédent 
était engagé à temps plein. Comment M.  Van den 
Broeck va-t-il cumuler ces deux fonctions? Ce cumul 
donne-t-il lieu également à une double rémunération? 
Enfin, qu’en est-il de l’indépendance du Secrétariat 
polaire si celui-ci est dirigé par le directeur de cabinet 
du membre du gouvernement qui exerce par ailleurs la 
tutelle sur cet organisme?

En ce qui concerne l’Agence spatiale, comment la 
secrétaire d’État explique-t-elle les changements de 
dénomination intervenus en ce qui concerne le futur 
organisme? L’accord de gouvernement utilisant un seul 
terme, quelle signification accorder aux changements 
de terminologie?

L’Inspection des Finances a rendu dans ce dossier 
un avis; quels sont les conditions qui ont été posées par 
la ministre du Budget?

Toujours à propos de la réforme de la politique spa-
tiale, l’Union wallonne des entreprises, qui se préoccupe 
des conséquences économiques d’une telle réforme, 
appelle à une discussion avec le gouvernement sur les 
modalités cette réforme. Le 17 octobre dernier, toujours 
en réponse à une question orale, la secrétaire d’État 
s’est dite prête à une telle discussion; l’invitation a-t-elle 
été lancée?

Enfin, la secrétaire d’État peut-elle confirmer que les 
programmes spatiaux resteront bien nationaux, confor-
mément aux règles de répartition des compétences 
entre l’État fédéral et les Régions?

Le secrétaire d’État a annoncé que la politique 
scientifique fédérale pourrait bénéficier du Pacte fédéral 
d’investissements, actuellement en préparation. Existe-
t-il déjà un accord à cet égard, des projets précis ont-ils 
déjà été définis?

En ce qui concerne le remplacement du Belgica, 
l ’enveloppe budgétaire a-t-elle déjà été dégagée ou 
reporte-t-on cet engagement à la prochaine législature?
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De spreker is verwonderd dat hij in deze beleids-
nota niets terugvindt over de samenwerking met en 
het uitlenen van collecties aan de regionale en lokale 
musea, terwijl dat aandachtspunt wel degelijk in de 
beleidsverklaring stond die de staatssecretaris in het 
voorjaar heeft ingediend. Betreft het een vergetelheid? 
Wat zijn de criteria en de voorwaarden om de federale 
collecties eventueel uit te lenen? Zal een voorrangsregel 
worden uitgewerkt waarbij federale instellingen prioriteit 
krijgen om onder elkaar te ontlenen? Zo ja, dan bestaat 
het risico dat het toekomstige Museum voor moderne 
en hedendaagse kunst op de Citroënsite geen toegang 
krijgt tot werken van de federale musea die momenteel 
niet openbaar zijn tentoongesteld.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) beklemtoont het 
belang van het proefproject dat jongeren gratis toe-
gang verschaft tot de Koninklijke Musea voor kunst en 
geschiedenis. Hij geeft aan dat die maatregel eventueel 
zou kunnen worden verruimd tot andere instellingen of 
andere doelgroepen.

De staatssecretaris heeft de Europese kaart voor per-
sonen met een beperking voorgesteld. Welke concrete 
voordelen biedt deze kaart?

Tot slot stipt de spreker aan dat de heropening van 
het grondig opgeknapte Museum van Midden-Afrika 
uitstekend nieuws is. De commissie zou dat Museum 
wel eens een bezoekje kunnen brengen.

B. Antwoorden van de staatssecretaris

Mevrouw Zuhal Demir, staatssecretaris voor 
Armoedebestrijding, Gelijke kansen, Personen met een 
beperking en Wetenschapsbeleid, begrijpt maar al te 
goed dat sommige leden hun ongeduld hebben geuit, 
temeer daar ze zelf zou willen dat het sneller vooruit-
gaat. Om echt vooruitgang te boeken, moet men soms 
echter de tijd nemen om te overleggen. Niettemin kan 
niemand betwisten dat vooruitgang én resultaten werden 
geboekt op het vlak van Wetenschapsbeleid: het dossier 
inzake het Poolstation is uit het slop geraakt, er is een 
beslissing gevallen over de vervanging van de Belgica, 
de FED-tWIN- en Brain-projecten zijn goedgekeurd, het 
masterplan inzake de renovaties wordt volop ten uitvoer 
gelegd enzovoort.

Het Instituut von Karman zal van de federale overheid 
een overbruggingskrediet van 5  miljoen euro krijgen 
om zijn onderwijs- en onderzoeksactiviteiten te kunnen 
voortzetten. Om daarvoor in aanmerking te komen, moet 
het Instituut een financieel saneringsplan uitwerken; 
de uitgaven van het Instituut zullen nauwgezet worden 
gecontroleerd.

L’intervenant s’étonne de ne pas retrouver dans la 
note de politique générale le point relatif à la collabo-
ration et au prêt de collections en faveur des musées 
régionaux et locaux, alors qu’il figurait dans l’exposé 
d’orientation politique donné au printemps. S’agit-il d’un 
oubli? Selon quels critères et à quelles conditions des 
collections fédérales pourraient-elles être prêtées? Une 
règle de priorité (privilégiant le prêt entre institutions 
fédérales) sera-t-elle établie, qui risquerait d’empêcher 
le futur Musée d’Art moderne bruxellois (le “Citroën”) de 
disposer d’œuvres des musées fédéraux, actuellement 
non exposées au public.

M.  Jean-Marc Delizée (PS) souligne l ’intérêt de 
l’expérience-pilote de la gratuité des Musées royaux 
d’Art et d’Histoire pour les jeunes et indique que, le cas 
échéant, cette gratuité pourrait être étendue à d’autres 
institutions ou à d’autres publics.

La secrétaire d’État a présenté la carte européenne 
pour personnes handicapées. Quels sont les avantages 
offerts concrètement par cette carte.

Enfin, la réouverture du Musée de l’Afrique centrale, 
après d’importants travaux, est une excellente nou-
velle, et pourrait donner lieu à une visite in situ de la 
commission.

B. Réponses de la secrétaire d’État

Mme Zuhal Demir, secrétaire d’État à la Lutte contre 
la pauvreté, à l’Égalité des chances, aux Personnes 
handicapées et à la Politique scientifique, comprend 
d’autant mieux l’impatience manifestée par certains 
membres qu’elle voudrait elle-même que les choses 
aillent plus vite. Mais pour bien avancer, il faut parfois se 
donner le temps de consulter. Néanmoins, personne ne 
peut contester les avancées et les résultats enregistrés 
dans le domaine de la Politique scientifique: le dossier 
de la Station polaire est débloqué, le remplacement du 
Belgica est décidé, les projets FED-tWIN et Brain ont été 
votés, le masterplan des rénovations suit son cours, etc.

L’Institut von Karman bénéficiera de la part de l’État 
fédéral d’un crédit-pont de 5 millions d’euros, destiné à 
lui permettre de poursuivre ses activités d’enseignement 
et de recherche. Ce crédit est subordonné à la mise en 
place d’un plan de redressement de ses finances; les 
dépenses de l’Institut seront soumises à un contrôle 
strict.

Concernant la réforme de la Politique scientifique 
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In verband met de hervorming van het federaal we-
tenschapsbeleid is de staatssecretaris het niet eens met 
de visie van sommige leden, volgens wie alle aspecten 
van het dossier gelijktijdig moeten worden behandeld. 
Volgens haar moet men eerst weten wat te doen met 
de FWI’s en met het Ruimtevaartagentschap alvorens 
werk te maken van de hervorming van Belspo en van 
de eventuele overheveling van het personeel ervan.

Aangaande de Pax Antarctica verwijst de staats-
secretaris naar de volledige, vóór de zomer verstrekte 
toelichting, en zij herinnert eraan dat de documenten 
over de dading met de Internationale Poolstichting voor 
raadpleging ter beschikking werden gesteld van de 
leden (onder voorwaarde dat de vertrouwelijkheid in 
acht wordt genomen).

Het alomvattende proces dat in de dading staat 
opgetekend, blijft onder de controle van de Inspectie 
van Financiën, ook hetgeen betrekking heeft op de 
overheidsopdrachten. De controle wordt aangevuld 
door een bedrijfsrevisor, de raad van bestuur en de 
regeringscommissarissen. Ter plaatse wordt monitoring 
verzorgd via maandverslagen die worden opgesteld 
door de in het station aanwezige technici, die bovendien 
bij het einde van de campagne een alomvattend verslag 
zullen redigeren (zulks onverminderd de feedback die 
de wetenschappers zelf vrijelijk kunnen verstrekken).

De kabinetschef van de staatssecretaris vervult ook 
het ambt van directeur van het Poolsecretariaat en van 
voorzitter van de Beleidsraad ervan; die mandaten 
worden niet vergoed en zullen waarnemend worden 
uitgeoefend, op grond van het koninklijk besluit van 
2008. De vacante betrekking zal in een latere fase, in alle 
transparantie worden aangekondigd. Daar de betrek-
kingen tussen de Staat en de voormalige directeur van 
het Poolsecretariaat betrekkingen tussen werkgever en 
werknemer zijn, zal iedereen begrijpen dat de ontslag-
redenen van de voormalige directeur vertrouwelijk zijn.

In verband met de kosten voor de huisvesting van 
buitenlandse onderzoekers en wetenschappers in het 
Poolstation moet worden gepreciseerd dat de betrok-
kenen zelf de kosten van hun verblijf ter plaatse voor 
hun rekening nemen.

Aangaande het strafrechtelijk onderdeel van het 
dossier ten slotte zij eraan herinnerd dat de klachten 
werden ingediend vóór de ambtsaanvaarding van de 
staatssecretaris, dat de sluiting van de dading enkel 
tot het verval van de burgerrechtelijke klachten kon 
leiden – daar de strafrechtelijke klachten aanhangig 
blijven bij het parket – en ten slotte dat de dading met 
de Internationale Poolstichting werd gesloten en niet 
met bepaalde mensen in het bijzonder.

fédérale, la secrétaire d’État ne partage pas le point 
de vue de certains membres, qui estiment que tous les 
aspects du dossier doivent être traités simultanément; 
elle estime au contraire qu’il convient d’abord de savoir 
ce que l’on fait avec les ESF et l’Agence spatiale avant 
de s’atteler à la réforme de Belspo et au transfert éven-
tuel de son personnel.

En ce qui concerne la Pax Antarctica, la secrétaire 
d’État renvoie à l’exposé complet donné avant l’été et 
rappelle que les documents relatifs à la transaction avec 
la Fondation polaire internationale ont été mis à dispo-
sition des membres pour consultation (sous condition 
de confidentialité).

Le processus global acté dans la transaction reste 
sous le contrôle de l’Inspection des Finances, en ce 
compris pour ce qui a trait aux marchés publics. Le 
contrôle est complété par un réviseur d’entreprise, le 
Conseil d’administration et les commissaires du gou-
vernement. Sur place, un monitoring est assuré par le 
biais de rapports mensuels établis par les techniciens 
présents dans la station, qui en fin de campagne rédi-
geront en outre un rapport global (ceci sans préjudice 
du feed-back que les scientifiques eux-mêmes sont 
libres de donner).

Le chef de cabinet de la secrétaire d’État assume 
également la fonction de directeur du Secrétariat polaire 
et de président de son conseil stratégique; ces mandats 
ne sont pas rémunérés et seront exercés à titre de 
faisant fonction, sur la base de l’arrêté royal de 2008. 
La vacance d’emploi sera annoncée en toute transpa-
rence dans une phase ultérieure. Dans la mesure où les 
relations entre l’État et l’ancien directeur du Secrétariat 
polaire sont des relations entre employeur et employé, 
chacun comprendra que les causes du licenciement de 
l’ancien directeur revêtent une dimension confidentielle.

En ce qui concerne les coûts liés à l’hébergement, 
dans la Station polaire, de chercheurs et scientifiques 
étrangers, il faut préciser que ceux-ci supportent eux-
mêmes les coûts de leur séjour sur place.

Enfin, concernant le volet pénal du dossier, il y a 
lieu de rappeler que les plaintes ont été introduites 
avant l’entrée en fonction de la secrétaire d’État, que 
la conclusion de la transaction ne pouvait éteindre que 
les plaintes au niveau civil – le parquet restant saisi 
des plaintes au pénal – et enfin que la transaction a été 
conclue avec la Fondation polaire internationale et non 
avec certaines personnes en particulier.

À propos des changements invoqués quant à 
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Wat de aangehaalde wijzigingen van de benaming 
van het toekomstige ruimtevaartagentschap betreft, wijst 
de staatssecretaris erop dat ze steeds de terminologie 
van het regeerakkoord heeft gebruikt (Interfederaal 
Ruimtevaartbureau in het Nederlands). Elke eventuele 
afwijking in het Frans (Office interfédéral pour l’Espace 
in het regeerakkoord) is het gevolg van toevallige verta-
lingen. Ten gronde verandert er niets ten opzichte van 
wat het regeerakkoord bepaalt, namelijk de oprichting, 
met het oog op een betere coördinatie, van een agent-
schap (het Interfederaal Ruimtevaartbureau) waarin 
alle personele en financiële middelen die de federale 
departementen besteden aan ruimtevaartactiviteiten 
worden samengevoegd en waarbij ook de gewesten 
worden betrokken. De programma’s die worden uitge-
voerd zijn federale programma’s. Daarnaast kunnen 
ook programma’s worden opgezet in het kader van 
samenwerkingsakkoorden.

De geplande ontmoeting met de vertegenwoordigers 
van de Union wallonne des entreprises, die deze orga-
nisatie zelf had aangevraagd, heeft nog niet kunnen 
plaatsvinden.

Wat de taalregeling voor buitenlandse vorsers betreft, 
voorziet de wet al in een uitzondering voor internationale 
vorsers, waardoor deze niet noodzakelijk in het ene of 
het andere taalkader moeten worden ondergebracht.

Het Myrrha-project kan blijven rekenen op de steun 
van de regering, die overtuigd is van het belang ervan. 
Dit project maakt het onder meer mogelijk de aan-
zienlijke Belgische knowhow op het vlak van nucleair 
onderzoek te benutten.

Wat de federale musea betreft, moet er naast de 
noodzakelijke werkzaamheden aan de daken een 
grondige renovatie worden overwogen. Het idee om de 
beschikbare middelen via Beliris in te zetten, is ruim-
schoots gerechtvaardigd, aangezien de kwaliteit van de 
musea bijdraagt aan de internationale uitstraling en de 
toeristische aantrekkelijkheid van Brussel. De staatsse-
cretaris is van oordeel dat ook de Regie der Gebouwen 
hierbij een rol moet worden spelen.

Inzake gratis toegang tot de musea loopt momen-
teel een proefproject bij de Koninklijke Musea voor 
Kunst en Geschiedenis. Daar is de toegang gratis voor 
jongeren tot en met 18 jaar en voor een begeleidend 
schoolpersoneelslid.

Het grote voordeel van de European Disability 
Card is dat ze op termijn onmiddellijk en overal her-
kenbaar zal zijn. Ook de informatie over de concrete 

l’appellation de la future Agence spatiale, la secrétaire 
d’État indique avoir toujours utilisé les termes de l’accord 
de gouvernement ( Interfederaal Ruimtevaartbureau en 
néerlandais), toute divergence éventuelle en français 
(Office interfédéral pour l’Espace, dans l’accord de gou-
vernement) s’expliquant par les hasards de la traduction. 
Sur le fond, rien ne change par rapport à ce que prévoit 
l’accord de gouvernement, à savoir la création, en vue 
d’une meilleure coordination, d’une Agence (l’Office 
interfédéral pour l’Espace) regroupant l’ensemble des 
ressources en personnel et des moyens financiers que 
les départements fédéraux consacrent aux activités 
spatiales et qui associera les Régions. Les programmes 
poursuivis seront les programmes fédéraux, en plus 
des programmes qui pourront être mis sur pied dans le 
cadre des accords de coopération.

La rencontre prévue avec les représentants de 
l’Union wallonne des entreprises, à sa demande, n’a 
pas encore pu avoir lieu.

En ce qui concerne le régime linguistique des cher-
cheurs étrangers, la loi prévoit déjà une exception 
possible en faveur des chercheurs internationaux, qui 
ne doivent donc pas nécessairement être versés dans 
l’un ou l’autre cadre linguistique.

Le projet Myrrha continue d’être soutenu par le gou-
vernement, qui est convaincu de son intérêt. Il permet-
tra notamment d’exploiter l’important know how de la 
Belgique dans le domaine de la recherche nucléaire.

En ce qui concerne les musées fédéraux: outre les 
travaux indispensables aux toitures, il convient d’envi-
sager une rénovation en profondeur. L’idée de mobiliser 
les moyens disponibles via Beliris se justifie amplement, 
dans la mesure où la qualité des musées participe au 
rayonnement international et à l’attractivité touristique 
de Bruxelles. La secrétaire d’État estime que la Régie 
des bâtiments a également un rôle à jouer.

L’accès gratuit aux musées fait actuellement l’objet 
d’un projet-pilote aux Musées royaux d’Art et d’Histoire, 
dont l’accès est gratuit jusqu’à 18 ans ainsi que pour 
l’accompagnateur scolaire.

L’intérêt de la European Disability Card réside 
principalement dans le fait qu’elle sera à terme immé-
diatement et partout reconnaissable. Les informations 
concernant les avantages concrets qu’elle offre sont 
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voordelen waarop de kaart recht geeft, is gemakkelijker 
te raadplegen.

Ten slotte zal de samenwerking tussen de federale 
musea en de regionale en lokale musea, ook met betrek-
king tot het uitlenen van collecties, worden vastgelegd 
in de instructies aan de FWI’s, waarin de criteria en 
nadere regels voor de uitlening zullen worden verdui-
delijkt. De staatssecretaris benadrukt evenwel dat de 
collectie van moderne kunst een geheel vormt en dat 
deze verzameling in haar geheel bijgevolg niet aan een 
ander museum kan worden uitgeleend. Aangezien de 
collectie in de huidige omstandigheden niet kan worden 
tentoongesteld, moet de voltooiing van de renovatie van 
het Museum voor Moderne Kunst worden afgewacht.

III. — ADVIES

Met 10  tegen 3  stemmen brengt de commis-
sie een gunstig advies uit over sectie 46  – POD 
Wetenschapsbeleid, van het ontwerp van algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2018.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Benoît FRIART Jean-Marc DELIZÉE

également plus aisément disponibles.

Enfin, la collaboration entre les musées fédéraux et 
les musées régionaux et locaux, en ce compris le prêt de 
collection, sera réglée dans les instructions données aux 
ESF, qui préciseront les critères et modalités de prêt. La 
secrétaire d’État précise toutefois, en ce qui concerne la 
collection d’Art moderne, que celle-ci constitue un tout 
et qu’on ne peut envisager le prêt de cette collection 
dans son ensemble à une autre entité muséale. Si les 
conditions actuelles ne permettent pas d’exposer cette 
collection, il faudra attendre que la rénovation du Musée 
d’Art moderne aboutisse.

III. — AVIS

Par 10  voix contre 3, la commission émet un avis 
favorable sur la section 46 – SPP Politique scientifique, 
du projet de Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2018.

 Le rapporteur, Le président,

 Benoît FRIART Jean-Marc DELIZÉE
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